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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
1. Το διήγημα του Παπαδιαμάντη παρουσιάζει αρκετές αναλογίες με 
το ποιμενικό ειδύλλιο, ένα γραμματειακό είδος που έχει ως θέμα του την 
ειδυλλιακή ζωή των ποιμένων σ’ ένα εξιδανικευμένο φυσικό περιβάλλον. 
 Τα βουκολικά, λοιπόν, στοιχεία που συναντάμε στο απόσπασμα 
είναι: 

- Η εξιδανίκευση της ομορφιάς του σκιαθίτικου τοπίου που 
θυμίζει το «αρκαδικό» τοπίο των βουκολικών ποιημάτων. Πρόκειται για 
ένα τοπίο ευτυχίας, αμεριμνησίας, έναν παραδεισένιο μικρόκοσμο, μέσα 
στον οποίο θα κινηθεί το βουκολικό ερωτικό στοιχείο. 

- Πρωταγωνιστής στο διήγημα είναι ένας νεαρός βοσκός που ζει 
κοντά στη φύση απαλλαγμένος από τις βιοτικές μέριμνες και 
καταπατώντας τις αξίες του αστικού πολιτισμού (περιουσία, ιδιοκτησία). 
Χαρακτηρίζεται από νηπιότητα, αθωότητα και απραγματοσύνη. Κοπιάζει 
τόσο, όσο χρειάζεται για να βρίσκει τον κατάλληλο χρόνο για να χαρεί 
την ομορφιά του φυσικού τοπίου. Επίσης, η νιότη του φαίνεται ν’ 
ακτινοβολεί στο γύρω τοπίο (π.χ. «εγύμναζα το ευλιγιστον, υψηλόν 
ανάστημά μου ανά τους βράχους», «ανέμιζαν τα μαλλιά μου») 

- Η νοσταλγική αναπόληση της ποιμενικής ζωής, του χαμένου 
κόσμου της παιδικής αθωότητας, παραμένει ένας ενδόμυχος πόθος, 
καθώς δεν μπορεί ν’ αναβιώσει («Η τελευταία χρονιά που ήμην ακόμη 
φυσικός άνθρωπος ήτον το θέρος εκείνο του έτους 187…»). 
 
2.α) Η ιστορία του πατέρα Σισώη συνιστά έναν εγκιβωτισμό, ένθεση, 
δηλαδή, μιας άλλης αφήγησης μέσα στην κύρια. Αν και δείχνει σαν 
παρέκβαση, στην ουσία όμως έχει θεματική σχέση με την ιστορία του 
ήρωα – αφηγητή. Εισάγει θέματα, όπως το θρησκευτικό συναίσθημα και 
ο ερωτικός πειρασμός, που αναδεικνύονται μέσα από την ιστορία του 
προλύτη.  

Πρόκειται επίσης για μικρογραφία της κύριας αφήγησης , που 
λειτουργεί όμως αντιθετικά μέσα στο διήγημα. Ο Σισώης υπέκυψε στην 
αμαρτία, καθώς παραβίασε τον όρκο αγνότητας του μοναχισμού και 
ερωτεύτηκε μια αλλόθρησκη! Διέθετε όμως το ελαφρυντικό της 
«αγαθοεργίας», καθώς παραιτήθηκε από το μοναχικό σχήμα και 
παντρεύτηκε την κοπέλα, προσφέροντας παράλληλα υπηρεσία στο 
Χριστιανισμό με τον προσηλυτισμό της στην Ορθοδοξία. Στη συνέχεια, 
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μετανοεί και επιλέγει τη ζωή του μοναχού φθάνοντας στη λύτρωση. Ο 
νεαρός βοσκός διάγει κι αυτός έναν αγνό βίο κοντά στη φύση και κάνει 
μια πράξη γενναιότητας σώζοντας τη Μοσχούλα από πνιγμό, 
εμφορούμενος από «πλήρη αυτοθυσία και αφιλοκερδεία». Η διαφορά 
τους έγκειται στο ότι ο βοσκός επιλέγει τη ζωή στο άστυ και τη γνώση, με 
αποτέλεσμα την αλλοτρίωση και τη δυστυχία, ενώ ο Σισώης 
αντιμετωπίζοντας τα διλήμματά του έφτασε στη σωτηρία και την ευτυχία. 

 
2.β) Η θαμιστική αφήγηση με την επιλογή του παρατατικού ως 

αφηγηματικού χρόνου προβάλλει την ισορροπημένη και 
ευτυχισμένη ζωή του ήρωα – βοσκού κοντά στη φύση. Ο 

παρατατικός επιλέγεται για να δηλώσει τόσο την επαναληπτικότητα των 
γεγονότων (π.χ. «εθέριζα εν μέρει», «εμιμούμην τους πεινασμένους 
μαθητάς») όσο και την παρατεταμένη τους διάρκεια (π.χ. «άνεμοι, οι 
οποίοι ανέμιζαν τα μαλλιά μου», «έβοσκα τα γίδια»), δημιουργώντας 

παράλληλα την αίσθηση της ακινησίας. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι με 
τη χρήση του παρατατικού εκφράζεται εναργέστερα η νοσταλγία για την 
ποιμενική ζωή, καθώς θεωρείται ως ο πιο συναισθηματικός χρόνος (π.χ. 
«Η τελευταία χρονιά που ήμην ακόμη φυσικός άνθρωπος ήτον το θέρος 

εκείνο του έτους 187…»). 
3. Η άποψη αυτή του Γ. Ιωάννου εγείρει έναν προβληματισμό σχετικά 
με την αυτοβιογραφικότητα του διηγήματος. Σαφέστατα και υπάρχουν 
στοιχεία που δικαιολογούν την ταύτιση συγγραφέα και αφηγητή. 
Στο συγκεκριμένο απόσπασμα, για παράδειγμα, παρατηρούμε τη χρήση 
της πρωτοπρόσωπης αφήγησης, την κοινή καταγωγή (Σκιάθος) ήρωα και 
συγγραφέα, τη χριστιανική αγωγή που διέθεταν και οι δύο, την αδυναμία 
προσαρμογής τους στην πόλη, τη νοσταλγία της πατρίδας τους και τους 
στενούς δεσμούς τους με τη φύση. 
 Θα ήταν όμως αυθαίρετο να αποδεχτούμε αυτή την ταύτιση 
χωρίς ενδοιασμούς, καθώς υπάρχουν στοιχεία που την θέτουν 
υπό αμφισβήτηση. Σύμφωνα λοιπόν με το συγκεκριμένο απόσπασμα 
τέτοια στοιχεία είναι: τα διαφορετικά αντικείμενα σπουδών, το προσωπείο 
του βοσκού – προλύτη, οι μη ολοκληρωμένες ημερομηνίες, η έλλειψη 
βιογραφικών πληροφοριών για τον Παπαδιαμάντη που θα μας επέτρεπε 
να ταυτοποιήσουμε τα συγκεκριμένα γεγονότα της ιστορίας με τη ζωή 
του, η χρήση των εισαγωγικών στην αρχή (και στο τέλος) του διηγήματος 
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που παραπέμπουν σε αφήγηση που άκουσε ο συγγραφέας και η 
θεματολογία του διηγήματος (π.χ. κοινωνική αδικία, αστυφιλία, αδυναμία 
προσαρμογής στον αστικό τρόπο ζωής) που παραπέμπει σε προβλήματα 
που απασχολούσαν τους περισσότερους ανθρώπους εκείνης της εποχής. 
 Είναι λοιπόν φανερό ότι ο Παπαδιαμάντης αντλεί το 
αφηγηματικό του υλικό από τα βιώματά του, αλλά δεν αποβλέπει 
σε μια ρηχή αναπαράσταση της ζωής του. Ζητούμενο, άλλωστε, για 
τον αναγνώστη δεν είναι να διαχωρίσει το βίωμα από τη μυθοπλασία, 
αλλά να δει στην ιστορία του βοσκού που μετεξελίχθηκε σε δικηγόρο μια 
γενικευμένη εμπειρία: την απομυθοποίηση της ζωής στο άστυ και την 
εξιδανίκευση της φυσικής ζωής. 
 
4. Οι αγροφύλακες αναδεικνύονται σε σύμβολα καταστολής και 
αρπαγής. Αδιαφορούν για το χρέος τους («επί τη προφάσει, ότι 
εφύλαγαν»), επιβάλλουν στην ύπαιθρο το νόμο του ισχυροτέρου με την 
ανήθικη δράση τους και την κατάχρηση της εξουσίας τους και 
συμπεριφέρονται με θρασύτητα και προκλητικότητα («να εκλέγουν αυτοί 
τας καλύτερας οπώρας»). 
 Ο βοσκός, όμως, ως φυσικός άνθρωπος είναι ελεύθερος 
(«Όλα εκείνα ήσαν ιδικά μου. Οι λόγγοι, αι φάραγγες», «συχνά επατούσα 
τα σύνορα»), αυτάρκης («Το χωράφι ήτον του γεωργού μόνον…», «Εγώ, 
χωρίς να ποτέ να οργώσω ή να σπείρω, το εθέριζα εν μέρει»), ζει στην 
πανέμορφη φύση και αναπτύσσει ιδιαίτερους δεσμούς με αυτή 
(«μεγάλην συγγένειαν με τους δύο ανέμους….μαλλιά μου σγουρά όπως 
οι θάμνοι»). Ζει επίσης χωρίς φιλοδοξίες από το μικρό επιμίσθιο που του 
παρέχει το μοναστήρι («αντί μισθού πέντε δραχμών τον μήνα, τας οποίας 
ακολούθως μου ηύξησαν εις εξ») και χαρακτηρίζεται από έλλειψη 
μόρφωσης («τας διατάξεις του Δευτερονομίου χωρίς να τα γνωρίζω»). 
Χαίρεται την ηρεμία της φυσικής ζωής, αισθάνεται ασφαλής και 
απολαμβάνει την ευτυχία του. 
 
5.  Σημαντικές είναι οι θεματικές αναλογίες που παρατηρούνται 
ανάμεσα στο διήγημα και στο ποίημα του Καρυωτάκη. 
«Όνειρο στο κύμα»: Ο ήρωας εξαιτίας της αποξένωσής του από το 
φυσικό περιβάλλον που ήταν η πηγή της ευδαιμονίας του αισθάνεται 
ανελεύθερος, καταπιεσμένος και εγκλωβισμένος σ’ ένα απογοητευτικό 
και ταπεινωτικό παρόν, όπου η σωτηρία της ψυχής του είναι ανέφικτη. Η 
χαρακτηριστική παρομοίωση του σκύλου αισθητοποιεί την ταπείνωση, 
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τον περιορισμό και την ασφυξία που βιώνει ως ώριμος πλέον προλύτης. 
Η ευτυχία που μπορεί να προσφέρει η συνύπαρξη του ανθρώπου με τα 
στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος εκφράζεται πλέον ως ενδόμυχος 
πόθος. 
 
«Γραφιάς»: Και ο Καρυωτάκης αποτυπώνει στο ποίημά του την αντίθεση 
ανάμεσα στον κλειστό χώρο του γραφείου (δύο πρώτοι στίχοι κάθε 
στροφής) και τον ανοιχτό που είναι γεμάτος ζωή (στίχοι σε παρένθεση).  
1η στροφή: Ο ποιητής κλεισμένος στο γραφείο του, χλωμός από τον 
διαρκή εγκλεισμό του απέχει από κάθε δραστηριότητα, τη στιγμή μάλιστα 
που έξω από το γραφείο του ο ήλιος παιχνιδίζει με τις φωτοσκιάσεις.  
2η στροφή: Αισθάνεται ότι ασφυκτιά, καθώς είναι αναγκασμένος να 
αναπνέει τη σκόνη από τα χαρτιά του. Γνωρίζει ακόμη ότι έτσι 
απομακρύνεται από τις ομορφιές της ζωής, ωστόσο μένει προσηλωμένος 
στο έργο του. 
3η στροφή: Παρά τη σωματική και πνευματική του εξάντληση δεν 
σταματά το γράψιμο. Παραμένει ένας συνεπής γραφιάς, αν και έχει σαφή 
επίγνωση ότι η ζωή του θα περάσει χωρίς να γνωρίσει την αληθινή 
ευτυχία. Τέλος, η παρομοίωση των δύο κρίνων που έχουν τοποθετηθεί 
στο γραφείο του σαν να ήταν ένας τάφος αισθητοποιούν την τραγικότητα 
του θανάτου, ο οποίος κάτω από αυτές τις συνθήκες φαντάζει 
αναπόφευκτος.           
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